

Author: Petr Lapatinskiy

Title: Viewpoints on organ transplantation

**Петр Лапатинский, гр. АСОИР-161**

### **«Взгляды на трансплантологию органов»**

В своем эссе я рассмотрел один из видов трансплантологии – «пересадка органов от живого донора». И так, что же она из себя представляет, трансплантация органов – это изъятие органов или мягких тканей у донора и перенесение их реципиенту. Основным направлением трансплантологии является пересадка жизненно важных органов – то есть тех органов, без которых существование невозможно.

Русская Православная Церковь в «Основах социальной концепции» отметила, что «современная трансплантология» позволяет оказать действенную помощь многим больным, которые прежде были обречены на неизбежную смерть или тяжелую инвалидность. Вместе с тем, развитие данной области медицины, увеличивая потребность в необходимых органах, порождает определенные нравственные проблемы и может представлять опасность для общества. Церковь считает, что органы человека не могут рассматриваться как объект купли и продажи. Пересадка органов от живого донора может основываться только на добровольном самопожертвовании ради спасения жизни другого человека. В этом случае согласие на эксплантацию (изъятие органа) становится проявлением любви и сострадания. Однако потенциальный донор должен быть полностью информирован о возможных последствиях эксплантации органа для его здоровья. Морально недопустима эксплантация, прямо угрожающая жизни донора. Неприемлемо сокращение жизни одного человека, в том числе через отказ от жизнеподдерживающих процедур, с целью продления жизни другого.

По мнению специалиста по философским проблемам биологии и медицины Брызгалиной Елены Владимировны пересадка органа от живого донора сопряжена с причинением вреда его здоровью. В трансплантологии соблюдение этического принципа «не навреди» в случаях, когда донором является живой человек, оказывается практически невозможным. Врач оказывается перед противоречием между моральными принципами «не навреди» и «твори благо». С одной стороны, пересадка органа — это спасение жизни человеку (реципиенту), то есть является благом для него. С другой стороны, здоровью живого донора данного органа причиняется значительный вред, то есть нарушается принцип «не навреди», причиняется зло. Поэтому, в случаях живого донорства речь всегда идет о степени получаемой пользы и степени причиняемого вреда, и всегда действует правило: получаемая польза должна превышать причиняемый вред.

Рассматривая проблемы трансплантологии я выделил несколько аспектов: - антропологический: отношение людей превращается в модель «продавец-покупатель». Богатые начинают в прямом смысле выживать за счет бедных; - аксиологический: утрачивается ценность человека в целом, человек рассматривается как механизм, в котором можно заменить любую вышедшую из строя деталь. Также трансформируется и ценность здоровья, люди перестают внимательно относиться к своему здоровью, т.к. уверены в возможности обновления организма. - онтологический аспект: жизнь и смерть в привычном понятии утрачивают свое значение. Один человек с «протезом» в сердце считается живым, а другой – с функционирующим сердцем, но отмершим мозгом признается мертвым. Итак, у трансплантологии действительно огромные возможности, и она способна принести многим людям счастье здорового существования. Однако с развитием этого направления связаны масса сложностей. Ученые должны прийти к консенсусу, как развивать трансплантологию, ликвидируя все философско-этические проблемы и получая максимум полезного результата.